A | Podkarpacki
Hurator
W | Oswiaty

PODKARPACKI SARZYNSKI KONKURS CHEMICZNY
2021/2022

Szkota Imig¢ 1 nazwisko ucznia | Klasa Imig 1 nazwisko
(pieczatka) nauczyciela

(tabelke ponizej wypetnia zespot sprawdzajgcy)

Test | Zadanie | Zadanie | Zadanie | Zadanie | Zadanie | Zadanie Razem
1 2 3 4 5 6

Droga Uczennico! Drogi Uczniu!
Witaj na I etapie Podkarpackiego Sarzynskiego Konkursu Chemicznego. Przed
Tobg test ztozony z dwoch czesci:

1) czg$¢ pierwsza to zadania zamkniete — maksymalnie mozesz zdoby¢
40 punktéw. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna. Zakresl jg kotkiem.

@ B C D

Jesli uznasz, ze wybrale$ nieprawidtowa odpowiedz i chcesz jg zmienié, to
przekresl ja 1 wez w koétko prawidtowa odpowiedz.

L ; c ()

2) cze$¢ druga to zadania otwarte za ktore mozesz zdoby¢ 60 punktow.
Rozwigzuj zadania starannie 1 pami¢taj o zapisaniu odpowiedzi.

Pisz diugopisem lub piorem i nie uzywaj korektora. Mozesz korzysta¢

z kalkulatora. Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane i oceniane.
Na napisanie pracy konkursowej masz 60 minut.

POWODZENIA!

Opracowanie zadan: E. Cedzidlo, E. Domanska, A. Mucha, M. Radomska, E. Serafin
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CZESC 1

Zad. 1 Otow jest pierwiastkiem bardzo toksycznym. Uszkadza migdzy innymi uktad nerwowy.
Objawy zatrucia otowiem to mi¢dzy innymi ostabienie pamigci i zaburzenia psychiczne. Jeden
z izotopow olowiu to oléw — 204. Jego atom sktada si¢ z:

A/ 82 protonéw, 122 neutronow i 82 C/ 122 protondw, 82 neutronow i 82
elektronow elektronow

B/ 82 protonow, 82 neutronow i 122 D/ odpowiedzi A, B, C sg nieprawdziwe
elektronow

Zad. 2 Tlenek jednowarto$ciowego pierwiastka, posiadajacego 4 powtoki elektronowe, reaguje
z woda, tworzac zwigzek, ktorego wodny roztwor barwi fenoloftaleing na malinowo. Zwiazkiem

tym jest:

A/ CuOH C/ KOH
B/ NaOH D/ Ca(OH),

Zad. 3 Z podanych nizej zbioréw atoméw i jondéw wybierz ten, ktory ma konfiguracje K*L®:
A/CI, ™, Li" C/F, Mg, Na"
B/ AI’", Ne, Br~ D/ K", Ne, Ca*"
Zad. 4 Wybierz zestaw gazow, bedacych tlenkami roznych pierwiastkoéw, ktore w znacznym
stopniu przyczyniajg si¢ do powstawania kwasnych opadow.
A/NO,, SO, C/ CO, SO,
B/CO, CO, D/ NO, NO,

Zad. 5 Zmniejszenie ilosci tlenu rozpuszczonego w wodzie powoduje obumieranie niektorych
organizmdéw wodnych. Rozpuszczalnos¢ gazow w wodzie:

A/ obniza si¢ wraz ze wzrostem C/ nie zalezy od temperatury
temperatury

B/ wzrasta wraz ze wzrostem D/ nie zalezy od ci$nienia
temperatury

Zad. 6 Atomowa jednostka masy [u] stuzy do wyrazania masy:

A/ tylko atomow C/ tylko czastek elementarnych

B/ tylko czasteczek D/ atomow, czasteczek i czastek elementarnych

Zad.7 W czasteczce ozonu znajduja si¢ wigzania:

A/ kowalencyjne spolaryzowane C/ jonowe
B/ kowalencyjne niespolaryzowane D/ atomowe spolaryzowane

Zad. 8 Tlenowe kwasy nieorganiczne mogg by¢ otrzymane w reakcji:

A/ niemetali z woda C/ wszystkich tlenkéw niemetali z woda

B/ niemetali z tlenem D/ niektorych tlenkéw niemetali z woda
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Zad. 9 Ktore zdanie dotyczace tlenu jest nieprawdziwe?

A/ tlen mozna skropli¢ C/ tlen nie rozpuszcza si¢ w wodzie

B/ tlen jest niepalny D/ tlen wchodzi w sktad skat, piasku i wody
Zad. 10 W 300 g wody rozpuszczono 100 g cukru. Stezenie procentowe tego roztworu wynosi:

A/ okoto 33 % C/ okoto 3,3 %

B/25% D/ 2,5%

Zad. 11 Wskaz pare nuklidow stanowigcych atom tego samego pierwiastka:

A/ T5E i 55E c/ 24Ei 23E
B/ 33E i HiE D/ 33Ei53E

Zad. 12 Izotop tego pierwiastka ma liczb¢ masowa rowna liczbie atomowej niklu, jego liczba
atomowa jest dwa razy wigksza od liczby atomowej azotu. Pierwiastkiem tym jest:

A/ siarka C/ krzem
B/ kadm D/ miedz

Zad. 13 Za pomoca modeli przedstawiono przebieg pewnej reakcji chemicznej:

O
O+%_%8

Roéwnanie powyzszej reakcji moze przedstawiac zapis:

A/2H; + O, — 2H,0 C/ Ny + 0, — 2NO
B/2Mg + O, — 2MgO D/ 250, + O, — 2S03

Zad. 14 W trzech nieoznakowanych probéwkach znajduja si¢ nast¢pujace roztwory: AgNO;
K»SO0s5, CuSO; Jony Cu”" wykryjesz, dodajac:

A/ KOH C/ BaCl,
B/ NaCl D/ HCI

S . . i B 79 5
Zad. 15 Ile pierwiastkow zawiera zbior nuklidow : 3¢E, 12E, 36E, 123E , 32E, 3¢E

A/6 C/3
B/ 4 D/5
Zad. 16 Roztwor stezony nie moze by¢ roztworem:
A/ nasyconym C/ rozcienczonym
B/ nienasyconym D/ przezroczystym

Zad. 17 Stosowanie cieklego wodoru jako paliwa ma duza przysztos¢ ze wzgledu na ochrong
srodowiska poniewaz:

A/ wodor jest najlzejszy ze wszystkich C/ wodor trudno rozpuszcza si¢ w wodzie
gazow

B/ jedynym produktem spalania wodoru D/ zmieszany z powietrzem spala si¢

jest woda wybuchowo
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Zad. 18 Powietrze mozna rozdzieli¢ na sktadniki uwzgledniajac:

A/ rbéznice w temperaturze wrzenia C/ réznice w zawartosci procentowe;j
sktadnikow ciektego powietrza sktadnikow powietrza

B/ r6znice w gestosci sktadnikow D/ réznice w rozpuszczalnosci w wodzie
powietrza sktadnikow powietrza

Zad. 19 Ponizsze rysunki przedstawiaja modele roznych substancji. Na ktorym z nich znajduja
si¢ wylacznie modele czgsteczek wieloatomowych?

O Oo O O
Q| o O |Q Q

1 v
A/ tylko I C/111V
B/ tylko II D/ tylko III

Zad. 20 Znajac wzor kwasu, mozna okresli¢ warto§ciowos$¢ niemetalu znajdujacego si¢
w reszcie kwasowej 1 poda¢ nazwe systematyczng kwasu. Warto$ciowo$¢ niemetalu i nazwa
kwasu o wzorze HBrO, sg nastgpujace:.

A/wartosciowos¢ I, kwas bromowodorowy C/ wartosciowos¢ I, kwas bromowy(I)
B/ wartosciowos¢ IV, kwas borowy(IV) D/ warto$ciowos¢ VII, kwas bromowy(VII)

CZESC 11

Zad. 1 (11p.) 500 g roztworu azotanu (V) otowiu (II), nasyconego w temperaturze 92 °C,
ozigbiono do temperatury 40 °C. Oblicz ilo$¢ substancji wykrystalizowanej oraz stezenie
procentowe roztworu nad osadem. Zapisz odpowiednie obliczenia i odpowiedz.
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Zad. 2 (6p.)Dwa pierwiastki X i Y majg nastepujace konfiguracje elektronowe:

X:KL*M Y:KL*M’
Pierwiastki X 1Y reaguja ze soba, tworzac pewien zwigzek chemiczny Z. Pierwiastek Y
wystepuje w stanie wolnym w postaci czasteczek dwuatomowych. Pierwiastek X jest w
temperaturze pokojowej cialem stalym o charakterystycznym potysku. Uzupeinij tabele,
wpisujac brakujace informacje o substancjach X, Y i Z w kolumng po prawej stronie.

Wz6r sumaryczny i nazwa zwigzku Z

Nazwa wigzania jakie wystepuje w zwigzku Z

Nazwa wigzania wystepujacego w czasteczce
Y,

Wzor elektronowy czasteczki Y,

Symbol lub nazwa gazu szlachetnego majacego
konfiguracje elektronowg identyczng jak jon
x2*

Konfiguracja elektronowa jonu Y~
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Zad. 3 (20 p.)W celu zidentyfikowania jonow przeprowadzono nastepujace do§wiadczenie:

A B C D E
roztwor roztwor roztwor roztwér roztwor
H,S0, NaQOH AgNO, KOH K;PO,
roztwaor roztwor roztwo r roztwor roztwo r

BaCl, CuS0O, KCl FeCl; Mg(NO; ),

Napisz rownania wszystkich reakcji w formie czasteczkowej lub zaznacz, ze reakcja nie

zachodzi

A

Mo 0w

Napisz réwnania w formie jonowej pelnej lub skroconej (lub zaznacz, Ze reakcja nie zachodzi)

A

Mo 0|

Napisz nazwy systematyczne substratdéw w kazdej probowce

A

m|o|lQ|w

Zad. 4 (10p.) Ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan 1 uzupetnij tabelke. Wpisz literg P, jesli
uwazasz ze zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest fatszywe.

Lp Zdanie P/F
| Wiasciwosci fizyczne 1 chemiczne pierwiastkow uporzadkowanych zgodnie ze
wzrastajaca liczbg atomowa powtarzaja si¢ okresowo.
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Czynnos¢ zlewania cieczy znad ciata stalego, ktore znajduje si¢ na dnie naczynia,
nazywamy sedymentacjg.

3 | Masa czasteczkowa kwasu siarkowego(IV) wynosi okoto 98 g.

Podczas procesu dysocjacji elektrolitycznej suma fadunkéw dodatnich i jonow
ujemnych wynosi zero.

5 | Podczas reakcji endoenergetycznej energia wydzielana jest do otoczenia.

6 | Deuter i tryt to izotopy atomu wodoru rdznigce si¢ od siebie tylko liczbg elektrondw.

Dziura ozonowa tworzy sie, jezeli w gornej warstwie atmosfery, tzw. stratosferze,

7 . .
gwaltownie spada stezenie ozonu.

g Reakcje chemiczng, w ktorej z dwdch substancji powstaja dwie inne substancje,
nazywamy reakcja wymiany.

9 Poprawny wzor tlenku siarki, w ktorym siarka przyjmuje maksymalng
warto$ciowosé, to SO,

10 Przyjmowanie lub oddawanie elektronow przez atom prowadzi do utworzenia

wigzania jonowego.

Zad. 5(10 p.) Ponizej przedstawiono schemat przemian substancji. Zapisz wszystkie zawarte w
nim réwnania reakcji. Podaj nazwy systematyczne reagentow w kazdej reakcji

C - CO,; = MgCO; « Mg(OH), « MgO « Mg

Rownanie reakcji Nazwy reagentow
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Zad. 6(3p.)Jodyna to 10% roztwo6r jodu w etanolu. W ilu cm’ etanolu o gestosci 0,79 g/cm’

nalezy rozpusci¢ 4 g jodu, aby otrzymac jodyne.

Rozpuszczalnosé soli i wodorotlenkdw w wodzie w temperaturze 25°C

Cl Br I NO, |cH,co0| & s0? SO? co? Si0? 07 | PO oH
Na' R R R R R R R R R R R R R
K' R R R R R R R R R R R R R
NH| R R R R R R R R R — R R R
Cu? R R — R R N N R — N N N N
Ag' N N N R R N N T N N N N —
Mg? R R R R R R R R N N R N N
Ca® R R R R R T N T N N T N T
Ba™ R R R R R R N N N N N N R
Zn™ R R R R R N T R N N T N N
AP R R R R R — — R — N N N N
Sn* R R R R R N — R — N N N N
Pb* T T N R R N N N N N N N N
Mn* R R R R R N N R N N N N N
Fe® R R R R R N N R N N — N N
Fe* R R — R R N — R — N N N N
R — substancja rozpuszezalna; T — substancja trudno rozpuszezalna (straca sig ze stgz. roztwordow); N — substancja nierozpuszczalna;
— oznacza, e dana substancja albo rozklada si¢ w wodzie, albo nie zostala otrzymana

Podkarpacki Sarzynski Konkurs Chemiczny 8




BRUDNOPIS
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H . (- He
HD__ FRAGMENT UKLADU OKRESOWEGO PIERWIASTKOW Nj _
wodar e
1,01 4,00
2,2 2 n MUMER BTy 13 14 15 16 17
. —— symbal iczny i lic
W—I— b.mm Nx SYmDol n..._mlu__nm_._m_._ 2Da atomowa mm mn I_‘_.z mo m“ “_.nuzm
) nazwa pierwiastka .
lit Um?.___ NEEwa . masa atomowa wg CLAAW [w nawiasie: masa najtrwalszego izotopu) bor S._.mh_m_ azot tlen fluor neon
6,97 9,01 12,34 - _ . ¢ e Pl 10,81 12,01 14,01 16,00 18,00 20,18
1,0 16 1,2 slekiroulemnose wg Fauings 2,0 26 3,0 3,4 4,0
11Na | Mg 13Al | 14Si | 5P | 1S | 17Cl | 18Ar
sod magnez glin krzem fosfor siarka chlor argon
22,99 24,31 26,98 28,09 30,97 32,07 35,45 39,88
0,9 1,3 3 4 5 3 8 3 11 12 1,6 1,9 2,2 2,6 3,2
19K | 20€a | 215¢ | 22Ti | 23V | 24Cr s6Fe | 27Co 29CU | 30Zn | 31Ga | 32Ge | 33As | 345e | 35Br | 36Kr
potas wapn skand tytan wanad chrom ielazo kobalt miedz cynk gal german arsen selen brom krypton
39,10 40.08 44,96 47,87 50,94 52,00 55,85 58,93 63.55 65,38 63,72 72,63 74,92 78,97 79,90 83,80
0,8 1,0 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8 1,9 1,9 1,7 1,8 2,0 2,2 2.6 3,0
37Rb | 38Sr | 39Y | aoZr |41Nb |42Mo 2aRu | 4sRh a7Ag | 48Cd | a9ln | soSn | 51Sb | s2Te | s3l | saXe
rubid stront itr cyrkon nich  |molibden ruten rod srebro kadm ind cyna |antymon| tellur jod ksenon
85,47 87,62 88,91 81,22 92,91 95,95 101,07 102,81 107,87 112,41 114,82 118,71 121,76 127,60 126,90 131,29
0.8 1.0 1,2 1.3 1,6 2.2 2,2 2,3 1,9 1,7 1.8 2,0 2.1 2,1 2,7 -
55Cs | s¢Ba 2Hf | 73Ta | 74W 7608 | 77Ir 79AU | goHg | 21Tl | 32Pb | 33Bi | gaP0O | gsAt | gsRn
cez bar La—Lu hafn tantal | wolfram osm iryd zioto rtec tal otow bizmut polon astat radon
132,91 137,33 S7-71 178,49 180,85 183,84 190,23 192,22 196,97 200,59 204,38 207,20 208,98 {209) (210) (222)
0,8 0,9 1,3 1,5 2,4 2,2 2,2 2,5 2,0 1,6 2,3 2,0 2,0 2,2
a7Fr | ssRa 104Rf | 10sDb | 10658 108HS |100Mt 111Rg | 112€n | 113Nh | 124Fl [115Mc| 116Lv | 117Ts [ 11808
frans rad Ac—Lr rutherford| dubn | seaborg has meitner rentgen |kopernik | nihon flerow | moskow |liwermor| tenes |oganeson
(223) (226) 89-103 (267) (268) (269) (277) (278) (282) (285) (286) (288) (290) (293) (294) (294)
0,7 0,9 -~
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